人类是依靠模型来认知世界的。面对区块链这个新物种,目前还没有成熟的模型得到广泛验证,大部分人还在盲人摸象。没有模型辅助的思考,不仅低效,还会经常误判。这篇文章介绍了一种正确认识不同类型的 token 的思维工具。橙皮书将这份内容做了汉化翻译(包括图片),推荐看完之后可以和英文版的进行对比,以便能更深入地理解代币的不同类型。

介绍

在我们正式开始学习这套思维框架之前,我先来做一些技术和流程上的简单介绍。

为了开发这套思维框架,我们把网上已经有的对 token 的讨论和研究都看了一遍。很多聪明人发表了很多有价值的思考和想法,这些对我们开发这套思维框架都产生了重要的影响,对我们选择哪些术语去表达相关的内容也有很大的启发。在文末,你可以找到这一系列我们参考过的文章和作者。感谢他们的贡献。

现在这套框架还处于 1.0 版本。这个东西的术语叫 Token Classification Framework , token

的分类框架,说白了就是是一种思考模型和分类方法,英文简称 TCF。区块链的发展速度非常之快,所以我们很容易看到新的 token应用方法的出现。因此,我们更倾向于把这套框架当作一个不断进化的 live版本。它需要不断与时俱进地自我完善。我们会在网站上保存最新的版本。



测试一下 TCF

像这种颗粒度的框架,可以让我们对某个给定的 token 进行更高维度的、更精确的评估。为了让这个框架更实用,我们挑选了几个 token,然后用这套框架的方法试着把它们分类了下,如下图:



原型



- 用来存储价值或者作为一种支付方式。会计量的单位
- 不通过中心化的权益机构发布
- 可以過过控扩控出来。也可以提前产出一部分



- 和类似黄金这样的传统资产规定在一起。让你可以通过代币持有这些资产。包括小型交易规制
- 绑定的资产必须由代币的发布机构持有并控制
- 这样的话容易产生会约方风险。面加密货币附好相反



- 平台类的网络、不被某一个实体或组织单独控制、运营
- 之前用户在平台银只能拥有"有限"的角色权限。现在用户的角色权限是去中心化的。所有参与者都有机会享有
- 价值(财务营收/平台功能) 在网络上可以自由的流动

其他更广义的内容

我们认为 TCF 对不同类型的 token 进行更清楚更明确的分类是很有帮助的。但是,也要注意,仅仅只是通过 TCF 来分析一个 token 肯定也是不够的。

token 无法孤立地存在。它是分布式账本系统里一个重要的组成部分。它对建立起一个动态的加密经济体系是至关重要的。token 的层面,只是这个系统三个层面中的一个。另外两个层面是治理层面和技术层面,它们又通过 token 连接到一起。下面这个模型我就不仔细讲了,这套模型真正的价值会在未来随着时间的发展体现出来。我们需要记住的一点是:任何 DLT(分布式账本技术,distributed ledger technology)项目的评估,都不应该单一地停留在 token层面进行分析。你必须同时对整个系统进行思考和观察。

代币分类框架:正确认识代币的种类 一套简单有效的思维模型



最后

随着区块链领域的发展和成熟,对技术进行精确的描述和分类变得越来越重要。通过 TCF,我们希望能创造一个宝贵的资源,帮助人们更好的理解 token。随着 token 慢慢变成一种常识,我们希望有更多的人一起共同完善这套框架。

TCF 不包括什么

我们在研发这套框架的时候,有两个潜在的维度我们认为是很重要的,但最终我们没有收录进来。这两个维度是:发行方式和供需结构。拿发行方式(比如 ICO、空投等等)来说,这就是个一锤子的买卖,发行完就结束了,所以我们最终没有把它归纳到 token 的基础特性里。它对 token 长期的价值没有产生影响。所以,这个维度就 pass 了。

至于供需结构(固定、根据上限通胀、不根据上限通胀)的话,它是不确定的。一方面,对投资来说,供需结构的考虑是非常重要的,它是相关的,但另一方面,对于 token 来说供需结构不是它的一个特性,它只是整个系统的资产。当然,根据你们的反馈我们可能也会重新考虑。